

ТАКТИКА ОБЩЕВОЙСКОВОГО БОЯ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Досов Д.П.

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники
г. Минск, Республика Беларусь*

Будиков Ю.Н.

Тактика — это учение о бое. Она охватывает теорию и практику подготовки и ведения боевых действий подразделениями, частями и соединениями всех родов войск..

Бой представляет собой организованную вооруженную борьбу подразделений, частей и соединений различных родов войск и видов Вооруженных Сил. Цель боя — разгром противника и захват (удержание) важных объектов или районов местности.

Современный бой является общевойсковым боем. Для него характерны применение ядерного оружия, участие большого количества сухопутных войск с их разнообразной боевой техникой, ракетных войск, авиации и воздушных десантов, а также возросшая роль танков. Современные боевые действия отличаются решительным и маневренным характером, высокой динамичностью, неравномерностью развития, непрерывностью и напряженностью, острой борьбой за инициативу и выигрыш времени; они ведутся на широком фронте и на большую глубину.

Общевойсковой бой ведется объединенными усилиями всех родов войск и специальных войск. При этом каждый род войск и специальные войска, применяя присущие им способы и приемы действий, решают свои задачи исходя из общей боевой -задачи, поставленной перед войсками. Это требует от командиров умелого объединения их усилий для достижения успеха

В зависимости от цели боевых действий и способов ее достижения применяются различные виды боя мотострелковых (танковых) подразделений: наступление, встречный бой, оборона.

Наступление — основной вид боя советских войск; оно имеет решающее значение в достижении победы над противником. Только решительным наступлением в высоких темпах и на большую глубину можно добиться его полного разгрома. Сущность наступления заключается в том, что наступающие войска поражают противника всеми имеющимися огневыми средствами и, используя достигнутые

результаты, стремительно сближаются с ним, чтобы решительным ударом разгромить его живую силу и огневые средства и овладеть занимаемой им местностью.

Встречный бой — это такой вид боевых действий войск, в котором обе стороны стремятся решить свои задачи наступлением.

Цель встречного боя — разгромить в короткие сроки наступающего противника, захватить инициативу и создать выгодные условия для дальнейших действий своих войск.

Встречный бой наиболее часто будет возникать в ходе марша, когда подразделения развертываются в боевой порядок прямо из походных колонн, а также в ходе боевых действий — в наступлении и в обороне.

Оборона — вид боя, применяемый войсками с целью отразить наступление превосходящих сил противника, нанести ему значительные потери, удержать занимаемые позиции и создать тем самым благоприятные условия для перехода в решительное наступление.

Современный общевойсковой бой может вестись с применением ядерного оружия, а также других средств поражения или с применением только обычного оружия, которое составляют все огневые и ударные средства, применяющие артиллерийские, зенитные, авиационные, стрелковые, инженерные боеприпасы, ракеты в обычном снаряжении, зажигательные боеприпасы и огнесмеси.

Ядерное оружие является наиболее мощным средством поражения противника. Оно позволяет с высокой эффективностью и в короткие сроки уничтожить средства ядерного и химического нападения противника, наносить ему большие потери в живой силе и технике, резко изменять соотношение сил и средств и создавать условия для его решительного разгрома. Ядерным оружием можно быстро поражать инженерные сооружения и другие объекты, создавать зоны массовых разрушений и радиоактивного заражения, завалы, районы пожаров и затоплений, а также оказывать сильное моральное и психологическое воздействие на личный состав.

Химическое оружие. В 1925 г. Советское правительство присоединилось к Женевскому протоколу, запрещающему применение на войне отравляющих веществ. Однако ряд государств блока НАТО продолжают разработку и накопление химического оружия. Это обязывает личный состав наших Вооруженных Сил изучать боевые свойства химического оружия и уметь вести боевые действия в условиях его применения противником.

Применение **бактериологического (биологического) оружия**, как и химического, осуждено Советским правительством, подписавшим Женевский протокол 1925 г. и Конвенцию 1972 г. о запрещении разработки, производства и накопления бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении. Однако некоторые империалистические государства тайно разрабатывают его и предусматривают применение в стратегических, оперативных и тактических целях.

Главным направлением в развитии обычных средств вооруженной борьбы на современном этапе, как отмечается в зарубежной печати, является создание **высокоточного оружия (ВТО)**. К нему относятся такие системы оружия, в которых точность определения координат целей, время реакции оружия и качество наведения обеспечивают поражение цели первым выстрелом или пуском с вероятностью не ниже 0,6 в реальном масштабе времени. Это достигается высоким быстродействием и техническим совершенством автоматизированных средств разведки и применением управляемых или самонаводящихся боеприпасов и ракет.

Одним из современных направлений тактической подготовки является ее сопряженность с идеологической работой военнослужащих. Идеологическая работа в разведывательном батальоне (роты) при подготовке и в ходе боя проводится непрерывно, целенаправленно и тем активнее, чем сложнее и напряженнее обстановка.

Объектом идеологической работы являются военнослужащие разведывательного батальона (роты) и население в занимаемом районе.

Главными задачами идеологической работы с личным составом при подготовке и в ходе боевых действий являются:

достижение морально-психологического превосходства над противником; формирование у личного состава батальона (роты) высокого морального духа, готовности и способности противостоять любому агрессору, успешно решать задачи по обороне государства в самых сложных условиях обстановки;

информирование и разъяснение личному составу государственной политики в области обороны и безопасности, решений военно-политического руководства страны;

поддержание правопорядка и воинской дисциплины среди личного состава батальона (роты); осуществление психологической подготовки и поддержание психологической устойчивости личного состава к воздействию факторов боевой обстановки;

создание в воинских коллективах морально-психологического климата, обеспечивающего организованность, сплоченность и дисциплинированность военнослужащих;

защита личного состава от информационно-психологического воздействия противника.

Список литературы:

56-я научная конференция аспирантов, магистрантов и студентов БГУИР, 2020 г

- 1. Режим доступа: <http://obg-19.narod.ru/taktica.htm>*
- 2 . Воробьев И.Н. Тактика- искусство боя – Москва-2002г.*
- 3 . Приказ МО РБ от 10.09.2014 № 967 «Об утверждении инструкции о порядке организации ИР в ВС».*